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SZÉKELY-UDVARHEL 
KÖZIGAZOATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRÓDALMI HETILAP, 

UDVARHELYVÁRMEGYE KIVATALOS LAPJA, Az UDVARMELYVÁRMEGYEI közséGI És KÖRJEGYZŐK EGYLETE ÉS Az UDVARKELYMEGYVEI ÁLTALÁNOS 
TANITÓ-EGYLET KIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyed- 
évre 1 frt. Papok-, tanitók- és községi előljáróknak egész évre 
8 frt, a tanitó-egylet tagjainak, községi és körjegyzőknek 2 frt 

50 kr. - Egy példány ára 8 kr. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 

BET EC K PÁl. 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 2 kr, azonfelü. 1 kr 
magánhirdetések L] em.-kén fö , többszöri közlésnél 2 krért 
közöltetnek. - Bélye egdj külön 80 kr. — Nyilt-tér sora 50 kr 

Hirdetés és nyilt- n díja előre fizetendő. 

Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 

ERKESZTŐSÉG ÉS : BETEGH PÁL , 
ája és t 1 ! J 

knok nem anmak vissza. 
), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

„Székely-Udvarhely város a jelen- és 
jövőben." 

Ezen czimmel Truncus aláirással három 
hatalmas czikk jelent meg a »Székely-Udvar- 
helye ez évi 43, 44. és 46. számaiban. A czik- 
kek élénken tárgyaltak sok égető kérdést; utat 
mutattak városunk elüljáróságának és képvise- 
letének: A kétszerkettővel bebizonyitott állitá- 
sok általános visszhangra találtak közönségünk 
s bizonyára a városi képviselet körében is. Ez 
utóbbit különben a jövendő megmutatja. 

Különösen a városi elemi iskola elhelye- 
zéve érdekelheti legjobban. Mert hiszen a gyer- 
mekek – minden szülőnek legféltettebb kincse 

valóságos számkivetésben vannak mind- 
annyiszor, a hányszor az elemi népiskolai tani- 
tásban részesülnek. 

Az első osztály - iskola helyett — óvó- 
dába jár, t. i. ott van elhelyezve. Egy nem 
isk olai czélra épitett, arra berendezve nem 
levő szobában 76 gyermek van a szó teljes 
értelmében beszoritva ugy, hogy oda több nem 
tehető. Pedig a tankötelesek 76-nál jóval töb- 
ben vannak. De ha nincs számukra hely!. 
Nélkülözzék az oktatást – helyszüke miatt ? 
Hisz , az országban kétszázezer tanköteles ma- 
gyar gyermek nem részesül semmiféle iskolá- 
zásban a szegénység, ruhátlanság és taneszkö- 
zök hiánya miatt. Nálunk a jótékony nőegye- 

sület a szükölködőket e hiányoktól megvédel- 
mez de a- óvodát a kicsinyebbeknek, a tulaj- 

k épittette. 

A második és harmadik osztály tanhelyi- 
ségeiről már többször volt emlités téve e lap 
hasábjain. Elmondtuk, hogy egészségtelen, élet- 
veszélyes. Téli időben nehéz megközeliteni s 
ehhez járul, hogy szük, büzös, baczillus tenyésztő 

és alig nehány lépésnyi udvat a miatt, szünórák- 
ban az utczára vannak utalva a gyermekek. 
Hogy milyen ez az utcza télen és tavaszon, 
azt fölösleges lerajzolni. Mindenki jól is- 
meri, kinek ott dolga akad. 

agyon is itt van tehát az ideje, hogy a 
Truncus által javasolt módon, az általa helyes 
érzékkel kijelolt szabad helyre nézve megálla- 

podás történjék. Ideje, hogy e kérdéssel a kép- 
viselőtestület már most foglalkozzék, mert arra 
különben a közigazgatási bizottság ez évi ren- 
delete is kötelezi. A rendelet is kimondja, hogy 
jövő év szeptemberére megfelelő iskolai helyi- 
ség kell. S miután azt csakis uj épület által 
lehet elérni. az idő rövidsége miatt a kérdést 
elodázni nem lehet. 

A felvetett k rdés igen könnyen megoldható 
s a terv gyorsan kivihető. Az eddig szóbaho- 
zott telkek közül egyet sem lehet 10-14 ezer 
forinton alul megvásárolni, sem kisajátitani. Ez 
összeg kétszeresével játszva felépithetjük elemi 
iskolánkat a város tulajdonát képező barom- 
piaczon. 

Városunk tankötelesei 6G-–700-an van- 
nak. Szombatfalva is maholnap idekerül s ez- 
zel is tetemesen szaporodnak. Hol helyezzük el 
a közel ezerre menő tanköteleseket? A felsőbb 
hatóság figyelme iskola-ügyünkre irányult. Az 
sem fogja tovább türni vajudásunkat. De meg 
a szükség is uj iskolát követel. 

A kérdésben levő barompiacztéri hely nin- 
csen oly távol, hogy annak nem központisága 
szóba is jöhetne. Hisz városunk sem hosszában, 

sem szélességében 2 klm.-nél nem több. Ez pe- 
dig távolságnak nem nagy. Akárhány falusi is- 
kola sokkal messzébb van az illető községben, 
mint pl nálunk a Iossu utcza alsó végétől a 
barompiacz. 

A mi pedig a nyelenlai és paedagogiai 
szemponlokat illeti, az emlitett hely épen isko 
lának való. Levegője tiszta. Sem gyárak, sem 
egyéb levegőrontó iparágak ott nincsenek. A 
városnak egyik legcsöndesebb helye. 

zen indokoknál fogva nincs és nem le- 
het kifogásunk a Truncus által felvetett eszme el- 
len, sőt annak mielőbbi megvalósulását óhajtjuk. 

Paedagogus. 

A csöndes. 

Nem arról a usmagyak nótáról lészen szó, melyet 

a móré huz az ittas ember fülébe - olyan meghatóan, 
hogy szinte megesik rajta a szive. Ámbátor az a mási 
még ha szerencsevel jár is, inkább szomoruságra, mint 
örömre adhat o 

munka nemest, a munkának pedig legnagyobb 
ellensege- a kártya. Az a harminczkét és több rétü biblia 

sok bajt, szerencsetlenséget okozott már. De nem az 
egyesek bajával akarok itt beszélni. A kártyán tönkre- 
mentek száma ugyan sajnos elég nagy, de általános- 
ságban ez nem érdekel, mert hiszen ez a maguk baja. 
A ki elveszti vagyonát a kártyán, szánakozásra csöppet 

sem érdemes. Nem veszem hát tekintetbe ezt a legrosz- 
szabb esélyt, mert ez a büntető nemezis igazsága, mely 
ha elrettentő például szolgálna, éppen üdvösnek volna 
mondható. 

Rossz, hogy a kár tyázás következménye nem min- 
dig ilyen sulyos. Mert ha igy volna, bizvást lehetne re- 
mélni, hogy a kártyának rövidesen ezredrész hive se 
maradna. 

Pedig hát bizony kártyáznak ám Magyarországon 
szépen, otthon, vendéglőben, kávéházban délelőtt is, dél- 
után is, de különösen éjjel. A ki pedig nappal kártyá- 
zik, az alatt nem dolgozik - az bizonyos; a ki meg 
kártyaasztalnál virrasztja az éjjelt - az nem alszik, s 
hogy a ki nem alszik, nem végezheti nyugodt elmével, 
rjenít s erővel a nap teendőit - az nem szorul bizo- 
n 

e éray vagyunk a kártyával, mint az opiummal. Cse- 
kély mértékben nem árt, mértéktelen élvezete azonban 
halált okoz. 

A ki feltalálta a kártyát (hogy az Isten — feled- 
kezzék meg róla !) valószinüleg csak szórakozásra 
szánta, az emberek azonban rablásra használják, rít- 
kábban pénz-, de mindig időrablásra. 

Azt e jó volna odahatni, hogy kevesebbet 
khazánkban, legelébb nemzetgazdasági szem- 

korabet Sok eltekn munkaerő vész el a kártya pos- 
ványában, sok tehetség marad el a csöndes.-ben. 

Különösen törekedni kellene, hogy vidéken a kár- 
tyát pótló nemesebb szórakozást lehessen találni. A 
társas körökben eszmecserékre alkalmas kérdéseket kel- 
lene felvetni: a magyap szivesen politizál, csaknem 
lyan szivesen, a hogy kártyázik. 

felolvasásokkal vegyes mulatságokat re 
akad mindig; van elég ambicziózus iró a orarohen 
is, a vidéken is, a ki szivesen hallgattatja termékeit. 
A szinügyet is melegebb pártfogásban lehetne részesi- 
teni, hogy több legyen a előadás. A hol níncsen 
szinész, akad mindig dilett 

Mert aki politizál, felelvasas hallgat vagy nézi a 
szini előadást: bizonyára nem kártyázik az alatt: és ezt 
az időt - ha egyelőre többet nem is - bizonyosan meg- 
vontuk a kártyától. 

Kell már valamit tenni a kártyázás ellen. A törvény 
megtette a magáét a hazardjátékok eltiltásával, noha 
igaz, hogy kissé szigorubban lehetne végrehajtani. Töb- 
bet a törvény, a személyes szabadság megsértése nél- 

kül, nem tehet. A társadalom feladata a mód fölött elh - 
repökáet paió csökkenteni. 

orban a társaskörökre várna a feladat, hogy 
az inve megragadják. Hiszen a társaskörök képe- 
zik a vidéki társadalmi életnek lüktető erét. Sok hasz- 

TARCZA. 

Tavasz az őszben. 
(A ,Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

— Irta: Benedek Elek. — 

Még nyilnak a völgyben a kerti virágoke ... A 
természet, im' csudát müvelt; még nem is láttuk havas 
fejü Tél apót s itt van, megjött ifju leánya, a Tavasz. 
A szürke avaron szemmel alig látható zöld levelecs- 

kék; megkésett hajtásai a hosszu ősznek. Behallik a 
mezőről a juhnyáj kolompolása, csöndes bégetéssel 
evegélnek elébb, elébb, a meleg verőfényben: kevés a 
harapni való, de pótolja a füvecskét a bizsergető meleg- 
ség. A kecskerágó még ott piroslik a fáján, ott a vad- 
rózsa bogyója is, az 2ecsempecs. mezitlábas gyerekek 
sürü rajokban lepik el a piros bogyós bokrokat s fü- 
zik, füzögetik a gyöngyöket, piros kalárisnál szebbeket 

m, a mínt m mondják: nem lesz tél ! 

Hallja nagyapó is, kivel most kint bolyongok ker- 

tünk fái közt. Szomoruan mosolyog nagyapó : gyermek- 
beszéd. Mind elkövetkezik a természet rendje szerint. 

Elkövetkezik a tél is 
- De ez igazán csodálatos hosszu ősz, mon- 

dom én. 
- Olyan, mint a hosszu öregség — mondja nagyapó 

s köny csillan meg szemében. CGsalóka melegség a nap 
melegsége. Arra való, hogy kicsalja a ven embert a tüz- 
hely mellől. Te azt nem érzed, ti atalapbak nem érzi- 
tek, de erzem én: itt a tél, régen itt va 

e mégis jó, ha egy kicsit megbizmorezteli tes- 
tünket a a verőfény, ugy-e jó ? 

— Ó Istenem, hát hogyne volna jó? Ha nem kell 
mindég és mindég a tüzhely előtt üldögélni, szitani a 
tüzet. Ha az égből többet is láthatunk, mint a mekkorát 
az ablak látni enred gyengülő szemünknek. 

Nagyapó megáll. 
— Mit néz nagyapó ? Ezt a kaláris bokrot ? Be 

szép ! Még mindig rajta a én kaláris, olyan mint 
egy- egy nagy fejér gyöngysze 

igazán szép. Szedjük le s vidd el a gyere- 
keknek, Tel megörülnek neki. 

Szedjük a fehér kalárist, nagyapó leveszi a kalap- 
ját, fejér haját beragyogja a napsugár, s mintha biztat- 

nák azok is: szedjed nagyapó, szedjed, szerezz örömet 
az unokáknak 

— Megfázik a feje, nagyapó. Ne szedje a kalap- 

jába. Elég lesz egy marékkal is. 
Nem, nem. Mind leszedjük, mind. Ki tudja, 

holnap mire virradunk ? Ma még csak a kaláris fejér- 
lik, holnap talán egy fejérség lesz az egész kert, fejér., 
mint az én fejem. 

Arcza, szeme r 
zében a kalárissal telt kalap, tele az enyém is; moso- 

lyog nagyapó, én is — inindaketten egyet gondolunk : 
lám, lám, mit mivelt velünk a hosszu ősz édes verő- 
fénye ! Gyermekké tett mindkettőnket. Ugy tetszik nekem 
mintha nagyapó meg-megfeledkeznék az ő maga hosszu 
őszéről, elém, elém kerül, hamarább ér egyik-másik fához. 
Megáll egy pillanatra, aztán tovább, tovább, itt is meglát 
valamit, ott is, amit az én révedező szemeim nem látnak. 
Hirtelen lehajol, mintha keresgélne valamit. 

—– Elejtett valamit, nagyapó ? Majd én főlveszem. 
De mire lehajlok, már fől is egyenesedett s reszkető 

ujjai közt szorongat, egy szál csenevész kökörcsint. 
– Ezt legkissebb dédunokámnak szakasztottam. 

Most kezd járni. Még csak egyet, kettőt lépik, aztán — 
puff le a földre. Majd ha e émegyünk ezzel a virággal, 
minazatem 

intha már ott is állott volna előtte, mindjárt 
elkeztette hivogatni: Gyere, gyere, nagyapához. Ugy, ugy. 
Tipi, tapi, topp. Ide, ide, csunya vén nagyapóhoz. Ki fut 
ide hamarébb ? Nem maga, nannyó, nem. Maga maradjon 

agyog, a mint ek elébb, ke- 

Violka szaladjon. Szaladj, szaladj, ide szaladj. Puff! Jaj 
Istenem, jaj. Betört a padló. Na, most hol kapunk más 
deszkát? No, no, ne sirj. Nagyapó fölvesz, föl. 

— Föl ám, de kit vesz föl nagyapó ? 

a egy kic it röstelné a dolgot nagyapó. No 
lám, hiszen nincs is itt az a gyerek. Mentegeti magát : 

- Az öregség második gyerekség. De még te is 
juthatsz erre ! 

— Hiszen, ha ilyen Öregségre juthatnék, nagy- 
apó.. 

— Juthatsz, juthatsz, ámbár ugy remélem, hog 
mind erősen korán öregedtek. Mintha másként lett olna 
régen. Hosszabb volt a tavasz, rövidebb a nyár s a nyár 
nem hajlott oly hirtelen télbe. Hosszu volt az ősz, mint 
ez, a tavaszhoz hasonlatos. Nyugodalmasan el tudtunk 
készülni a télre. Ugy, ahogy én. Nekem már jöhet. Érzem 
is a leheletét rég. Meem s ha itt az igazi tel, nem 
érzem majd annyira a hidegé 

A nap éppen lksmőbnn volt. Piros mezőt raj- 
zolt az égre az a millió sugár, mind megannyi ecset, a 

keleti alján meg feltünt a hold szomoru képe, olyan 
szomoru, mintha temetésre jött volna. 

Nagyapó hosszan nézte a leáldozó napot, a szeme 
megtelt könnyel s öreg szive édes bus érzéssel. Halkan, 
alig hallhatóan fohászkodott az égre: ó, de szépen áldo- 
zik le. Ő, de szép halál ez . 

Hányszor láttam a leáldozó napot, a leáldozásnak 
tollal, ecsettel meg nem rajzolható szépségét s im' lelke 
nem tud betelni vele. Itt állana s fürdetné lelkét a gyö- 
BeEnen mig gyönge teste össze nem roskad. Nem, 
nem lehet elég hosszu az ősz, nem lehet elég hosszu az 
élet ! Halljátok nagyapót, amint még egyszer visszafordul, 
ráveti szemét a biborpiros égre s önkéntelen imádságra 
nyílik remegő ajka: Aldott légy Uram, hogy e napot is 
megérhettem, 

Utána rebegem: Áldott légy, 1 Uram 

G l té k a legdúsabb választékban, bármely perczben 2 órai idő alatt százanként z irt 50 krajezártól minden 
yászje en ése további 100 drb 1 írt So krtól kezdve a „Székely-Udvarhely" kiadóhivatalában pontosan elkészittetnek. 



nos kevdeményezés indult ki már belőlük s közös akarat- : 
tal vállvetett munkával sok szép sikert értek már el. : 

hir terjedt el, hogy kiváló 
k és bbszabá 

a nálok tartott gyülésből indul ki országos 

dás reájok .. 
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Vegyék fel erős szándékkal a jelszót: Kártyáz, 

zunk kevesebbet14 és használjanak fel minden alkalmat 
hogy ezt a jelszót diadalra juttassák ! : 

Bizonyára hasznos dolgot fognak végezni. 
= 

Egyleti közgyülés. 
köri fiókja ávid F gylet udvarhel A Dávid Fer gylet udvarhely 

Kénosban tartotta meg öszi közgyűlését november 
24-én. Az elég száp számmal megjelen t férfi és női ta- 

gok a helybeli és a szomszédfalukból odament érdeklő- 
dők eléggé megtöltötték a csinosan megujitott templom 

ujonnan festett szóksorait és mindkét nagy karzatát is. 
Vida Sándor helybeli és Vida Géza lókodi iskola- 

mesterek orgonával kisérték a »Sionnak hegyéne kez- 
detü zsoltárnak vezérletök alatti erőteljes éneklését, 

melyben férfi , női. és gyermekhaygok felemelően ol- 
vadtak egybe. Dombi János szentmártoni pap emel- 
kedett száp imája után Sándor Gergely derzsi pap 
elnök magvas beszéddel nyitotta meg a gyülést, mely- 
nek meginditó végsorai boldogult Erzsébet királyné 
emlékezetét ujitván meg, könyek jelentek meg elnök 
és közönség szemeiben, mire Pál Ferencz oklándi pap 
titkár Pósa Lajosnak a királyné halálára irott szép 
költeményét szavalta el mély, bariton, osendes, elegi- 
kus hangon nagy hatással, kiváló szavalónak mutatván 
be magát. Demeter Dénes karácsonfalvi pap hivatali 
elődjéről, néhai Nagy Sándorról olvasta fel korrajz- 
sz rüen, élénken szinezett emlékbeszédét, melylyel elő- 
nyös figyelmet keltett önmaga, gyakorlott tolla és ké- 
essége iránt. Derzsi József tiszteleti tag egy erős 

szerkezetü felolvasásban minden áron oda hatni hitta 
fel az egyesületet, hogy minden faluban tartsanak 
papok, mesterek és tanitók vezetésével a tél folyamán 
Dávid Ferencz estélyeket dánként, szombatonként 
pedig iskolai estélyeket a közmivelődés érdekében. 
Végül Ajtai János almási pap még nagyobb gondolko- 
zóba ejtette az egész gyületkezete, mikor rövid felol- 
vasásában hangsulyozta, hogy az országban kétszáz- 
ezer tanköteles magyar gyermek nem részesül semmi- 

éle iskolázást énység, ruhátl nság és tanasz- 
ele 

közök hiánya miatt, tehát oly sokau, mely a ki- 
sebb országok összes tankötelesei számát megüti. Va- 
lóságos megdöbbenést keltett, mikor folytatólag em- 
lité, hogy pl. Svájczban, Dániában csak ritkán marad 
el nehány gyermek minden iskolából. Az egész kö- 
zönség mély megilletődéssel hallgatta a megkapóan 
meleg felhivást, melylyel ezt a körülményt az egylet 
figyelmébe ajánlotta. 

Ezekkel a tárgysorozat ünnepélyes része véget 
érvén, a tagok az iskolai tágas tanterembe vonultak a 
folyó ügyek felett tanácskozni, hová mások is sokan 
követték. Pál Ferencz titkár felolvasta a Gyepesben 
tartott tavaszi gyülésről gyakorlott tollal szerkesztett 
szép és terjedelmes jegyzőköny vet s a központba a gyű- 
lés után tett terjedelmes jelentés szövegét, melyeket él- 
vezettel hallgattak végig s fogadtak el minden észrevétel 
nélkül. Ugy látszik, hogy mint azegyházkör tanügyi elő- 
adójának 9 éven, s mint egyleti titkárnak 3 éven át tanu- 
sitott munkásságát és ügybuzgalmát kellőleg méltá 
nyolják s nagy segitségére van a fiók-egylet mozgató 
és vezető fáradhatatlan elnökének, titkári elődjének, 
ki alatt a belmunkásság megtöbbszöröződött, s a népre- 
hatás folyton emelkedőben van. Kisgyörgy Sándor 
vargyasi pap pénztárnok és Egyed Ferencz szentpáli 
pap könytárnok jelentése helyestéssel találkozott. A 
Szent-Pálon levő könyvtár 394 kötetből áll 5–600 frt 
értékben, melynek egy részét a Jókai összes müűvei ju- 
bileumi kiadásának 90 kötete képezi. Igy már mosb is 
elég nagy arra, hogy csekély használati dij (6évi Ért) 
mellett Homoródvidék férfi-és női közönsége igényeit 
kielégitse felekezeti különbség nélkül. S ha még hozzá 
veszszük, hogy a kolozsvári főiskola nagy könytára is 
nyitva áll az egylet előtt, melyből évenkenti visszakül- 
dés kötelezettvége mellett egész láda könyvek érkeznek 
Szent Pálra, csakugyau méltó arra, hogy minél többen 

legyenek az egyletnek rendes tagjai, s vegyék igénybe 

a konyvtárt is. A Derzsi felolvasására nézve az lett a 
megállapodás, hogy az azt közlő lapok közül a Szé- 
kely-Udvarhely szer tő-kiadójával készittes- 
senek sok pédányban külön lenyomatot, s küldjék meg 
az egyes faluknak és a többi fiókegyleteknek is olcsó 
elárusitás és az estélyek lehető gyors meginditása vé 
gett egy felhivás kisérebtében. Az Ajtai szintén nagy 
f águ inditványát kiadták a választmánynak, hogy 
tegyen a jövő tavaszon, Urnapján, Derzsben tartandó 
közgyülésnek az életbe léptetési módozatokra nézve 

javaslatot. Ez a derzsi közgyüűlés előreláthatólag nagyon 
nevezetes lesz a népes nagy faluban, ahol Urmösi Ká- 
roly jánosfalvi pap az Ajtai orgonakisérete mellett 
magán imadalokat is fog énekelni, kiről az a kedves 

énekes Lesznek ott sza- 
valáso gy népies felolvasások is. 

Délután 2 óra körül Vári Józse — s helybeli 
fiatal, jó gazdasszony papné asztalánál személyenkénti 
olcsó dij mellett izletes ebéd volt élczes pohárköszö- 
nőkkel füszerezve, melyek között kiváló helyet foglal 
el Ajtainénak a két nevezetes inditvány megvaló- 
sulására pár szóban mondott meglepő köszönője. Jó 
jel. A női szivek is melegednek érettök. 

n véletlenül valék csaknem észrevétlen tanuja 
a gyülés folyamának. Sokat tanultam ott s a mi egyik 
fődolog, lelkesülés szállott mag. Rég nem éreztem ol 
melegülést lelkemben, mint a minőt az ott hallottak 

gerjesztettek. Bár lehetett volna ott szerkesztő ur is 
kedves feleségével együtt. Tudom, hogy azonnal be- 
állana az ott mozgott eszmék hatalmas szószólójának 
s kedves neje még most készülni kezdene a derzsi 
gyülésre egy zongorajátékra A gyümölcsfák ápolásá- 
ról nevezetes kénosiakat elismerés illeti a szives és 
szolgálatkész fogadásért s büszkék lehetnek arra, hogy 

hóditásra 

Irodalom. 
Trodalmi esemény. 
— A Nagy Képes Világtörténetről. — 

Folyt. és vége.) 

A legáltalánosabb szempontok kitüzése mellett is megtartja 

jogát az egyes tény, a történeti ismeretnek részlete. Ugy a mint az 

eszmék hiánya lélektelenné teszi az előadást, ugy homályossá és 

imgadozóvá válik az, ha az egyes tény tisztázva, külön tartva nincs, 

hivatott két inditvány - ha, Isten is ugy akarja. Al- 
Kányádszegi Paál fia. 

hanem önállóság nélkül olvad be a hasonlitásoknak ködös, zürza- 

varos tengerébe. Ezért az általános eszméket kereső, az egyes je- 

lenteseket összefüző elmélkedés mellett egyenrangu tényező gyanánt 

lép fel a részletekbe ment, egész az aprólekosságig bonczoló históriai 

kritika. Mit is érne az olyan okoskodás, a melynek alapjául szolgáló 

tények nem teljesen igazak. 

De van-e egyáltalában történeti tudomány ? Nem tapasztal- 

hatjuk-e napról-napra, hogy a legegy übb mind pos tényeket 

annyiféle árnyalattal adják elénk, hogy még a résztvevőnek is ba- 

jos tudnia a teljes igazságot ? Nem tudjuk-e, hogy a mit évszázado 

kon át ájtatos hittel kö rnyezett knek, gyo 

mánya, azt mesének, igen csekély történeti alkotó részeket magában 

foglaló mondának mutatja ki a tudományos megrostálás. Nem mond- 

ták-e az igazság némi látszatával fable convemec-nek az egész meg- 

irt történetet ? Hol keressük tehát a tudományos meggyőződésnek 

és a jogosult kétkedésnek határát ? 

Valójában ugy áll a dolog, hogy a mihez kétség fér, annak 

édes-kevés köze van az előadó történethez. 

A történelmi kritika szétszedte, különböző korokban létesült 

alkatrészeire bontotta azt a könyvet, melynek betüjét szent igazság- 

gyanánt tiszteli a népek nagy része : a bibliát. De mi benne igazán 

történeti, a prófétai lélek ihletése, az Egy-Isten uralom megalapitásai 

a földön, az igaz és szilárd marad, mint a kőszikla. Milyen keveset 

fogadunk már el abból, mit Livius Róma keletkezéseről és növeke- 

deséről mesél ! De bárminő kétesek is az egyes nevek és számok, 

Róma politikai és katonai, jogi és gazdasági világuralma megdönt- 

hetetlen tény marad. Minő sivár és üres a középkor első századai- 

nak reánk maradt történelmi irodalma, mennyi ketség fér minden 

adatához. De azért a modern népek megtelepedése, állami szervez- 

kedése végbement és a mi azon sötet századokban történt, annak 

mai napig is érezhető a hatása. 

Igy, egy más szempontból nézve is, azon eredményre jutunk, 

bogy a történet anyagát első sorban az eszmékben és azokat meg- 

valósitó i ényekben keressük, ne pedig egyes személyekben, 

vagy egyes intézményekben. 

Mi, a kik láttuk, mennyire váltja be a „Nagy Képes Világ- 

történet" ezt a mélységes programmot, elárulhatjuk, hogy moder- 

nebb és teljesebb világtörténete még nem volt a világ egyetlen nem- 

zetének sem, mint ez lesz. Világosság, teljesség, érdekesség, ezek az 

irányitó momentumok az előadásban, s mintha a tudományos czélt 

a müvészet még inkább elő akarná segiteni, az illusztráczióknak 

igazán kimerithetetlen hüsége tarkitja az elmondott eseményeket. 

S ezek nem a sablonos megszokott illusztrácziók. Nem azok az el- 

képzelt hazug képek, a melyekben több a fantázia, mint az igazság 

es szépség, hanem csupa olyan müvészi reprodukczió, mely az 

egykoru emlékeket, a világ összes muzeumaiban szétszórt történeti 

ereklyéket hozza az olvasó szeme elé. Valósággal ugy van, hogy a 

historikus elbeszélését olvasva, elvonul az olvasó szeme előtt a világ 

minden muzeuma s a kellő helyen megmutatja mindazokat a cso- 

dás ereklyéket, melyek abból az időből, irásban, képben, vagy kőben 

ránk maradtak. Soha szebb és teljesebb galéria nem kinálta még a 

látványosságait a publikumnak, mint a Nagy Képes Világtörténet 

képgyüjteménye. Az embernek a történet olvasása közben az az 

érzése támad, hogy átálmodja magában az egész világ életét és ujra 

látja mindazt a csodát, a mi elmult és uj világon kulturája meg 

teremtett. 

i ezt a Nagy Képes Világtörténetet könyvtárába iktatja, 

mintha egy muzeumot vinne a házába. S olyan csodás muzeumot, 

a melyben a képek és tárgyak maguk is ékesen beszélnek s azonfelül 

a tudomány legjobb mesterei a legteljesebb kommentárt adják mel- 

léjük. Gyönyörüsége lesz a szemének, gazdagodása az elméjének. A 

legigazibb házi kincs. 

— Karácson a küszöbön, feleség gyermek, rokon 

szinte elvarja tölünk, hogy meglepjük ezen a napon 

valamivel, nekünk meg tő a fejünk, hogy ugyan mit is 

vehetnénk ami örömöt is okozuna nekik, s ami 
méegsem efemer jelentőségü ajándék. Egy olcsó és na- 
gyon czélszerü karácsoni ajándékra hivjuk fel olva- 
soink figyelmét e helyen, rendeljék meg karácsoni aján- 

dekul szeretetteiknek a Képes Családi Lapok czimü 

illusztrált szépirodalmi hetilapot. Etőfizetési ára negyed- 
évre 1 frt 50 kr. Mutatványszámot ingyen küld a kiadó- 

hivatal Budapest V., Vadász-utcza 14. szám. 

ee e.g z 
t KUÜLÖNFEÉLEK. 

— Lapunk mai számának Nyil-tér rovatában 
Lelyet adtuuk Soó Gáspár igazgató ur nyilatkozatának, 
nehogy azzal vádoljon, mintha az acsak a rágalomnak 
nyitana tért, a védelemnek és az igazság szavninak pe- 
díg nem.. Lapunk mindig az igazságos utat követte s 
annak ellenkezőjét még a ! sem foghatja reá. 
A mi pedig Soó Gáspár igazgató ur nyilatkozatát illeti, 
kijelentjük, hogy megtámadott hirünket azzal szem- 
ben is fenntartjuk. 

— Njyugdijazás Bogdán Andor dr helybeli kir. 
j biró grongált egészségi állapota miatt - sa- 

ját kérésére, mint értesülünk — nyugdijazták. Társa- 
dalmunk egy igen kedves és rokonszenves tagját ve- 
ziti benne és művelt nejében. S épen azért sajnálni 
fogják intelligens köreink közeli eltávozásukat. 

- A helybeli jótékony nőegyesület ma (vasárnap) 
d. u. 2 órakor az óvodahelyiségben választmányi ülést 
tart a karácsoni segélyezés tárgyában. 

— Rendkivüli közgyülése volt tegnap Haller János 
gróf főispán elnöklete alatt vármegyénk törvényhatósági 
bizottságának. Az egész gyülés a leghiggadtabb meder- 
ben folyt le s csupán Jakab Gyula alispán nyugdij-ügyé- 
nél volt élénkebb vita, melyben részt vettek Török Albert 
dr, Sándor Mózes kir. tanácsos, Válentsik Ferencz dr, Ug- 
ron János, Solymossy Lajos dr, Nagy Sámuel dr. A vita 
azon határozattal nyert befejezést, hogy Jakab Gyula 
alispán nyugdijba vonulását a közgyülés elfogadja és 
Lázár Ádám gróf főjegyzőt alispánnak helyettesiti. 

— Fillérestéiy. Ismét dicsérettel kell megemlékez- 
nünk a nőegylet fillérestélyeiről, melyeknek a leg- 
sikerültebbje talán az e hó 7-iki volt. Ezért az érdem 
természetesen a buzgó rendezőnőket Válentsik Ferencz 

dr. nét és Bogdán Andor dr.-nét illeti. Az ők dicsőségük- 
bóől azonban részt kér a kís szinész-compania, a kiknek 
első sorban köszönhetjük azt a derült hangulatot, a mely- 
ben a jelenvolt közönség mindvégig részesült, mert ennek 
előidezéséhez legnagyobb mértékben ők járultak hozzá 
müvészi játékukkal. Nem tulzunk ha azt állitjuk, hogy 
hivatásos szinészek sem adhatták volna csinosabban és 
ügyesebben elő Condinet kellemes kis vigjátékát, a mely- 
nek czime : „Valami hibája van". Steinburg Viktorin egy 
rendetlen modern asszonyt adott, annyi elegánecziával és 
oly nyugodt előkelő ját kkal, a milyent mükedvelőtől még 
remélni sem lehet, szerepe nem volt könnyü de az ő 

szép tehetsége könnyen megbirkózott az akadályokkal. 
László Mariska ezuttal is elragadó és kedves volt a szo- 
balány szerepében, a melyet természetességgel és sok 
kedvességgel alakitott. Jakab Gyula most is orvos volt és 
szinte felesleges mondanunk, hogy ez alkalommal is 
ü i be. Kovácsy Albertről 
kell megemlékezzünk, a ki már megjelenéskor ügyesen 
összeválogatott maszkjaival hangos hahotára ragadta 
a közönséget s routinirozott játékával mindvégig de- 
rültségben tartotta. Nem szükséges ezek után monda- 
nunk, hogy a közönség nem győzte eléggé tapsokkal 
jutalmazni a kis szinész gárdát. Gróf Lázár Ádám fő- 
jegyző felolvasásáról kell még megemlékeznünk, a mely 
a milyen rövid, ép olyan ügyes és szellemes volt. Prog 
ramm után „confetti"-ről is volt gondoskodva, a melynek 
dobálása csak fokozta az est kedélyességét. A jövő szer- 
dai fillérestély is méltán tarthat számot a sikerre. Musora 
válogatott és élvezetes pontokból áll. „A kurucztanya 
előtt? cz. élőkép vonóshangszer kisérettei Harmath Ödön 
tanár rendezésével kerül bemutatóra s ezt ,A bálkirálynő" 
cz. kedves vigjáték előadása követi. A rendezői tisztet 
Vargha Ida és Csanády Margit teljesitik. Ez lesz az év 
u olsó fillérestélye, melyet a nőegyesület tart. 

- Halálozások. Megilletődéssel vettük a hírt, hogy 
Florián Bogdán helybeli tekintélyes kereskedő veje 
Szarka Árpád kir. pénzügyi fogalmazó e hó 4-én d. e. 
10 órakor életének 28-ik évében, boldog hazassága 5-ik 
hónapjában hivatásának áldozata lett, elhalt Margit-Szi- 
geten. - Szabó András helybeli ev. ref. kollegiumi ren- 
des tanár pedig e hó 5-én reggeli 5 órakor elvesztette 
ifju feleségét Vajda Rózsikát, ki épen Giza nevet nyert 
kis leányának adott életet pár nappal előbb. Az életének 
22-ik és boldog családi léte 2-ik évében elhunyt nő ha- 
lála mély fájdalmat keltett a széleskörü családban s ál- 
talános részvétet városunk közönségében. – Tamás 
András közs. nyug. jegyző életének 70-ik évében tegnap 
d u. 2 órakor elhalt Oroszhegy községben. Temetése 
hétfőn (e hó 12-én) lesz. 

— aAz Udvarhelymegyei Gazdasági Egyesület uj 
életre kelt. Tegnap délután Lekky István töldmivelés- 
ügyi m, kir. miniszteri titkár, mint a kormány megbi- 
zottja elnöklése alatt közgyülés volt, melyben az uj 
tisztikart megválasztották. Elnök Pálffy Dénes nagy- 
birtokos, alelnök Szombatfalvy Lajos fökapitány, titkár 
Gyarmathy Dezső dr polgármester, pénztáros Németh 
Albert vármegyei főszám vevő. 

– A polgári önképző ismét a legsikerültebb fillér- 
estélyek egyikét mondhatja magáénak. Az e hó 5-iki es- 
télye — melyen Haller János gróf főispánunk, ki annyi 
melegseggel és áldozatkészseggel karolta fel iparosaink 
jóirányu törekvéseit, Lázár Ádam gróf főjegyző, a fárad- 
hatlan felolvasó, Adám albert tb. főjegyzo s majdnem 
az egész vármegyei tisztikar jelenvolt s melyen az intelli- 
genezia nagyszámmal volt képviselve — várakozáson 
felül sikerült. Áz ,Egyetlen leány cz. színdarab meg- 
lepően került szinre. Fischer Ferencz most is bebizo- 
nyitotta, hogy kellő szakértelemmel és kitartó buzga- 
lommal rendez s kezdő dilettansokkal is sikerült elő- 
adást lehet produkálni. A műkedvelők jól betanult sze- 
repűkkel s helyes alakitásukkal sok elismerést vivtak ki. 
Szabó Ilonka lovagló kostumeben csinos, Vass Irma 
Paulina szerepében kedves jelenség volt. Palancz Emma, 

Hermann He én, Mészáros Róza, mind igen jól megállták 
helyüket. Szemerjai Károly, Mészáros Zoltán, Stich Jó- 
zsel, Vaczi József, Berze Ignácz, Hettás Gusztáv szintén 
jeleskedtek. Igazán örvendetesen halad hivatása felé pol- 

gári önképzőnk s elismerést érdemel szorgalmuk, mely- 
lyel hasznosan igyekeznek szórakozni és szórakoztatni 
polgáraink. A terem most is szüknek bizonyult, mennyi- 
ben a közönség egyharmada nem juthatott bele s igy 
kénytelen volt visszatérni. Előadás után Lakatos Viola 
igen sikerült szavalata zárta be a müsort. - A holnapi 
fillérestély utolsó lesz ez évben, melyet Dávidházi Vilma, 
Ferenczi Karolina, Guth Gyula és Nyerges Gyula ren- 
deznek s melyen Solymossy Endre ev. ref. koll. tanár, 
elnök szabad előadást tart. Felolvas Becsek Aladára 
Ének. Szaval Papp Sándor. Monologot ad elő Kolozsvári 
ezső. - A legközelebbi fillérestély jövő év január 

2-án lesz. 
— A helybeli kereskedő ifjusági kör hétről-hétre 

megtartja felolvasó estélyeit. Az estélyek ingyenesek s 
meglehetősen látogatják. E hó 2-án lapunk szerkesztője 
felolvasott, Csató Imre sikerült szavalatát zajos tapsok- 
kal jutalmazták és Donáth Albert fuvolajátékát több- 
szörösen megismételtették. - Tegnapelőtt (pénteken) 
Szakáts János igen kedélyes felolvasással tartotta de- 
rültségben a haligatóságot. Csiki Andor pedig hatással 
szavalt. Ezen hasznos szorakozást nyujtó esték s álta- 
lában a körben szerezhető ismeretek felbuzdithatnák 
legalább az ifjuságot, hogy a kik még nem tagjai e sok 
életrevalóságot tanusitó egyesületnek, azonnal beirat- 
kozzanak. 

Az eczet nem jó ital magában, de paszuly 
stb. savanyitására feltétlenül szükséges a háztartás 
körében. Városunkban van ugyan egy eczetgyár, de 
sok panasz fér gyártmányához, mert az - min mond- 
ják - gyakran vizzé szokott válni. Az eczetszesz 
élvezetéhez pedig jó gyomor kell, hogy az előidézendő 
égéseket kiállja. Más helyeken a szoszgyárak készit- 
nek eczetet s bőven lehet kapni, mig itt vizet is ve- 
szen eczet helyett a közönség. E sorokat a hatóság és 
a árosok figyelmébe ajáulja egy eczet- 
kedv elő. 

— Kosárfonás. Ége községpen Orbán Imre közs. 
tanitó e hó 2-án kosárfonó tanfolyamot kezdett 16 gaz- 
dasági ismétlőiskolai növendékkel. Az eredmény már 
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láthatóan mutatkozik. A 3-4 falu határából összegyüj- 
tött füzvesszőkből elismerést érdemlő ügyességgel kö- 
tik a gazdasági kosarak igen sokféle alakját. Csak előre ! 

munka nem szégyen; a tudomány becsülendő, ha az 
kosárfonásban nyilvánul is. Hát a többi községek mivel 
foglalkoznak ? Látni szeretnők belső munkásságukat 
e helyen 

Városi közgyülés. Városunk képviselőtestüle- 
tét Gyarmatby e dr polgármester e hó 15 én (csü- 

törtökön) d. e. 9 órára IV. be közgyülésre hivta 
a város kos termébe. szétküldött tárgy- 
sorozat 25 pontból áll s több igem fontos ügyet tar- 
talmaz. etárszt kerülnek a fogadói, vendéglői, 
kávéházi és kávémérési iparok ; a nyilvános mulat- 
ságok madályeesmér vonkozó jogerős szabályren- 
deletek. A polgármester jelentése és javaslatai az 

1895 =97. évi számadások hátralékaira. A bor- és hus- 
adók felvett jegyzőkönyv 

előterjesztése. Javaslat a vámok hazikezelesének fen- 
tartására s annak módozataira. Gálffy főjegyző a vám- 
sorompók elhelyezésére javaslatot terjeszb elő. Pol 
gármester felhatalmazást kér az épitési szabályren- 
delet 1. § ának alkalmazására. Benkő József és társa 
a Király- és Bethlen-utczák közvetlen összeköttetését 
kérik, Élőterjesztés történik a timár, szücs és fazekas 
iperosok árucsarnokának kisajátitására vonatkozólag. 

A Vár- és Tó-uteza szorosának eladása s Bucsi La- 
s ajánlata. A Kuvartetői szántó vitás határának 

kijelöléséről szóló jegyzőkönyv előterjesztése. A város 
és az ev. ref. kollegium birtok kiigazitási ügye. Köz- 
ponti választmányi tagok választása. Balázs Dénes 
100 Írt haszonbéri hátralék elengedését; Szabó Fe- 
rencz mészáros malomgátja feletti fovény- -telep 

használatának eltiltását és Czikmántori Dénes 60 frt 
fizetési előleget kér. A tan ács bemutatja Rudnyák 
Péter mű- és l a műkertre ; 

Balázs Ferenczezel az utczai világitásra; Pávelk ka 
Mártonnal a Kossuth-utczai régi vámház bérbeadására 
és Walther Vilmos » Központi szállodáse-sal az átutazó 
katonatisztek beszállásolására vonatkozó szerződéseket. 

– Az agyagtalvi rét emlékoszlopa. Agyagfalva, 
Bögöz, Magyarós és Mátistalva községek iskolái, élü- 
kön az iskolaszékkel, jelen év április hó 27-én az 

15848-iki törvények szentesitésének 50 éves fordu 
lója alkalmából s az agyagfalvi rét történelmi neve- 
zetességének felujitása ezéljából a nevezett réten na- 
gyobbszabásu és igen szépen sikerült emlékünnepélyt 
kenderett volt, mely ünnepélynek ugy látszik mara- 

dandó nyoma is van, illetve lesz, a mennyiben a ne- 
vezett alkalommal egy ideiglenes előkészitő bizottság 
küldetett ki az iskolaszékekből, azon feladattal, hogy 
inditson szélesebb körben mozgalmat egy, az agyag- 
falvi réten felállitandó emlékoszlop ügyében. A bi- 
zottság tagjai: elnök Kis Károly agyagfalvi ref. 
pap, jegyzők Veres Ferencz bögözi és Gyerkes Mi- 
hály volt agyagfalvi, jelenleg alsósófalvi igazgató- 
tanitó, pénztáros Hegyi Zsigmond bögözi körjegyző, 
kihez az ünnepély alkalmával az oszlop czéljára 
mintegy 8 frt adomány be is folyt, 

Lajos János bögözi, Mester János mátisfalvi ref. lel- 
készek, Koresztes János bögözi, Vida Mózes agyag- 
falvi és Beke Albert magyarósi tanitók. Ezen elő- 

készitő bizottság folyó hó 6 én összeült és mintegy 
210 egyént választott meg, illetve kért fel az oszlop- 
bizottság tagjául és azokat a deczember hó 21-én Szé- 
kely-Udvarhelyt a régi városháza nagytermében tar- 
tandó gyülésre meg is hivta, melyen hisszük, hogy igen 
sokan résztvesznek. A maguuk részéről csak örvendeni 
tudunk, hogy ezen ügy nem aludt el végképen s legfor- 
róbb ohajtásunk, hogy a fontos történelmi nevezetes- 

ségü agyagfalvi rét emlékoszlop eszméje megvalósul- 

mely ország világnak s a késő unokáknak is hirdesse, 
hogy ime ezen hely volt a székelység Rákosmezeje. 

— Az oláhfalvi hires kalap. Furcsa kis történet. 
Nevetséges kaland, melyen most mulatoz Szentegy- 
házas Oláhfalu. M. B. fiatal vendéglős e hó 2-án ka- 
landos kedvében volt. Az utmester hivatalos funk- 
eziefé végezte – lakásától távol s ez alkalmat a lo- 
vag felhasználván, kta ment annak feleségéhez. 

ne fogadta a szokat- 
lan vendéget, de a pon Juan vendéglős annál meré- 
szebben kacsintgatott. A hóditó vendéglős szerelem- 
ittasan közeledett az utmesternéhez, ki hatalmas pü- 

föléssel viszonozta M. B forró érzelmeit. A kiábrán- 
ditást oly váratlanul kapta, hogy földrehullt kalap- 
járól is megfeledkezett. Az utmester csakhamar haza- 
került. Elbeszélés közben felesége átadta a bünjelkép 

ki- 

tagjai továbbá 

fog Szádeczky a székely nemzet ujabb történetéről 
a bizottságnak bemutatni. E kötetnek mintegy rész- 
letét, előtanulmányát képezi Thököly bujdosásáról a 
Századokban megjelent terjedelmes dolgozata. 

- Öngyilkosság. Krausz Mihály benei lakos e hó 
5b-én ittas állapotban felakasztotta magát. 

— A csuz és köszvényes bajok sokszor évtizede- 
ken át gyötrik a betegeket nincs gyógyszer avagy 
gyógyfürdő, mit a bajok enyhitésére igénybe ne ven- 
nének, csak hogy e nyomasztó betegségtől megszaba- 
duljanak. Az ily kisérletek azonban, mint általában az 
eddigi eredmények mutatják, nem igen voltak kielégi- 
tőek, miért is e betegség majdnem gyógyithatatlan- 
nak nevezhető. Egy véletlennek köszönheti az emberi 
ség a hiressé vál Johnsen kenocs feltalálását, mely 
nemcsak minden eddig használatba vett köszvény és 

csuz ellenes szernek és 
hanem mindezeket felül is mulja. E csodakenőcsnek 
már városunk polgárai közül is sokak köszönhetik 
kinzó bajuktól való megszabadulásukat. A Johnsen- 
kenőcs egyedül Zoltán Béla udvari szállitó zyágytárák 

: 

Nyilt-tér.* 
Tekintetes Szerkesztő Ur! 

Tisztelettel felkérem, hogy becses lapjában alábbi 
eeraimn közölni szivesked 

A „Székely- a folyó évi deczember 4- 
ikéről kiadott 49.ik számában a vezetésem alatt álló 
róm. kath. mhaeltte ifjuságának ikeezem et hó 2. 

aló b ál tanusitott magavi- 

seletét durván megkánadja és fületsértőnek, tüntetés- 
szerünek stb. mondja. 

Ezzel szemben a tényállást a következökben fog- 
lalhatom össze. Az ifjuságnak a templomba való bevo- 
nulása szokott módon az én és kanártrann vezetése 
és felügyelete alatt történt me em a rendes 
heolyre, hanem a templom jobboldali karzatára hogy 
igy előbbi felkérés folytán a t 
nak is hely jusson. Természetes, hogy 260 tanulónak 
egy kongó padozaton való elhelyezkedése minden zaj 
nélkül nem történhetett meg, mert ennyi tanulónak 
természetes mozgása által is zaj keletkezik, de hogy 

ban (Budpest, a Széchenyi-tér és 
sarkán) kapható üvegenként 1 frtért. 

B 

Közönség köréből." 

Nyilt kérelem Dr Gyarmathy Dezső Sz.-Udvarhely 
város polgármesteréhez! 

Mint családapa fájdalommal kell ki 

fületsértő zsk csaptak volna, az hamis 
állitás,, rágalom és hazugsá 

gyébiránt ek ie telettel vagyok a Tekinte 
tes semkesztő Urn 

Sz. er 1898. deczember hó 7-én. 
sbő- átb 

* Az e rovatban megjelent glnmoryeken nem vállal 

hogy az utóbbi időben — különösen a város intelligens 
történt szülések alkalmával – a szülésznő 

hanyagsága miatt a legnagyobb bajok, sőt két izben 
balálesot is fordult elő s ennek oka az, hogy a városon 
levő és müködő szülésznők a régi időkből nyert okle- 
veleik alapján, a nehány évtized alatt rohamosan fej- 
lődő és al niveaun álló szülé- 
szeti tudományhoz egy fabatkát sem értenek, hanem a 
kijáró rozsolis és kávé elfogyasztását élvezik, s sem az 
ujszülött, sem pedig a beteg anya ápolását kellő szak- 
értelemmel és odaadással nem végzik; csakis a nehány 
napi ápolási dij bezsebelése az életezeljuk. Ezen álla- 
potok a 19. században tarthatatlanok és sürgős itézke- 
dést igényelnek. 

Az egyes elhalálozási esetek ugyis elbirálás alatt 
állanak s ismerve szigoru és puritán jellemüű főkapitá- 
nyunk és városi főorvosunk erelyességét elvárjuk, hogy 
ezen ázsiai állapotoknak véget fognak vetni, s felkérjük 
városunk derék polgármesterét, hogy e y városi szü- 
lésznői állást szervezzen legalább is 300 javadalma- 
zással, hogy ezen állás egy modern tudományokkal biró 
és a budapesti vagy kolozsvári, esetleg a pozsonyi kir. 

bábaképző intézetnél oklevelet nyert szülésznővel le- 
gyen betölthető s igy az aggodó családapák és leendő 
anyák nyugalma biztositva legyen 

Egy 3 gyermekkel biró intellígens családapa. 

zen rovatban helyet adunk minden közérdekü felszóla- 

lásnak, de a felelősség a beküldőt terheli. Szerk. 

nlv ATALOS RIESZ. 

Udvarhely virmegye főispánja. 613 szám. 
Pályázati bizott Ud- 
varhelyvármegye mor járási állatorvosi láa 
ezennel pályázatot hirdetek s felhivom mindazo kat, 
kik ezen Homoród-Oklánd 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. cz. 183. 
g ának szam előtt tartásával felszerelt pályázati kéré- 
süket hozzám 1899. év május 1 ig annál bizonyosabban 
nyujtsák be, mert a később érkezőket figyelembe venni 
nem fogom. Ezen állás javadalmazása áll 532 frt 60 
kr fizetés és 100 frt uti átalány ból. Székely-Udvar- 
helyt, 1898. deczember hó 5-én. Gróf Haller János, 
főispán. 

Sz. 28436- g98. lep Atverás hindetmény. Az elő- 
zőleg kibocsátott árverési hirdetmény nem vezetvén a 
kellő eredményre, ujabban közhirró teszem, hogy a 
vármegyeház földszinti részében a Dénes János czég 
alatt fonnállotb üzlet elyság 1899. április 24 től 

ő ővetkező évre, vagyis be- 
zárólag lspa április a é haszonbérbe adatik. Az 
évi bérősszegnek kikiáltási ára 400 Ért. A haszonbér 
indig n t és előre fizetendő. Fel- 

hivatnak tehát árverezni szándékozók, hogy irásbeli 
maradt kalapot, melyet lakása előtt t 
függesztve, ráirta, hogy: Az étvételro tulajdonosa 
jelentkezzék.. A tulajdonos 

az árverés megkezdése nap- 
jái, azaz i808 abe 27 ének d. e. 9 órájáig an- 

i a 
eszeágában sem volt jelentkeeni . A dologban az 
a legérdekesebb, hogy a szintén nős kalaptu 
1 I domnos pörölni akar, de hogy milyen czimen 
maga sem tudja. A pofonvert Don Juanok fájda- 

lomdtjainak legítelésére sem falusi, sem városi biró- 
ság §-t nem talált. A kalap pör- tehát valószinüleg 
elmarad. (Beküldték.) 

—– A szekely történeti pályadij- alap intéző-bizott- 
sága a tagok élénk érdeklődésével a napokban tartotta 
meg gyülését. Elnökölt gr. Kuun Géza. Jelen voltak : 
Köváry László, Hajós János, Szász Gerő, Kozma Fe- 

rencz, Schilling Lajos, Márki Sándor, Ferenezy Zol- 
tán, Szádeczky Lajos, Benkő ihaől Török István, 
Kanyaró Ferencz. Az elnök 
meg Jakab Elekről, a székely történeti alap nagy 
emlékü gyüjtőjéről, kinek elhunyta történetirodalmunk 
érzékeny vesztesége. Kőváry László inditványára el- 
határozza a gyülés, hogy a legkö 
a pályadij-alap egy évi kamatjait utalják ki az elhuny t 
történetiró siremlékére. Majd a Székely Okleváltár 
VII-ik kötetének bemutatására került a sor, mely 
Csikmegye költségén jelent meg s mely hazafias ál- 
dozatkészségért közzeveet szavaz a gyülés. Szádeczky 
Lajos dr] jelenti ezután, hogy Udvarhelymegye mo- 
nografiájának befejezését, az elhunyt Jakab Élek he- 
lyett elvállalta. E mü legközelebb meg fog jelenni. Csak- 
hamar erre, a jövő év öszén, egy egészen uj kötetet 

k be, mert utóajánlatokat nem 
non alyaa venni. Az ajánlatokhoz a 3 évi bér- 
összeg kikiáltási árának 10 százalékát, vagyis 120 frt 
mint bánatpénz aer vagy megfelelő óvadék- 
képes é mely az ajánlat 
elfogadása esetén az eee bérleti év utolsó fizetési 
tételébe számittatik be s addig is bérlő javára taka- 
rékpénztárilag kezeltetik. Az üzlethelyiségben minden 
átalakitás, mely az épület á Hagának rongálását okozná, 
tiltva ven. Fenntartom a jogot, hogy a beérkezett aján 

latok felett szabadon határozhassak. Az ajánlatban je- 
len számra való hivatkozással világosan kitüntetendő, 
szóbeli ajánlatnál jegyzőkönyvre bemondandó, hogy 
árverező a feltételeket ismeri s magát azoknak alá- 
veti. Az árverezést magam, vagy kiküldöttem vezetése 

alatt jelzett időben a megyeház kistanácstermében fo- 
gom megtartani. Sz. Udvarhelyt, 1898. évi deezember 
ho 5-én. Jakab Gyula, alispán. 

Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 28,726 - 898. 
alisp. Székely-Udvarhely város polgármesterének és va 
lamennyi község előljáróságának, Közhirré tétel végett 

értesitem, hogy Homoród-Szent-Pál községben a bival- 
vész; Patakfalva és Árvátfalva községekben a száj- és 
körömfajás ; Kükűllő-Keményfalva, Parajd és Zetelaka 
községekben a sertésvész megszünt s e községek a zárlat 
alól fel vannak oldva. Székely- Udvarhely, 1898. deczem- 
ber hó 7-én. Jakab gvyala alispán. 

HIRDETÉSEK. 

Szám 957-1898. vh. 

Arverési hirdetmény. 
A székelyudvarhelyi kir. birósági végrehajtó köz- 

hirré teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. járásbiróság- 
nak V. 2524- 898. polg. számu végzése által székely- 
kereszturi borkereskedés r. t. czégnek, képviselve ügy- 
véd Borbáth Dániel által, parajdi Szállasi György el- 
len 543 frt tőke s járulékai iránti ügyben alperesnél 
Parajd községben összesen 772 frt 47 krra becsült kö- 
vebkező javai, u. m.: egy paripa ló pejszőrü, 6 éves, 
husz szeker herés 
drb vasabroncsos hordó 50 és 60 literesek, egy drb 
nagy vasabroncsos hordó 389 literes és még 6-tól 19. 
tétel alatti külömbféle ingók végrehajtást vegő 
Szállasi György házánál Parajdon 1899. január hó 4 én 
d. e. 9 órakor nyilvános árverésen el fognak adatni, 
elynél az egyes javak vételáron azonnal fizetendők 
esetleg a becsáron alul is a többet igérőknek el fognak 
adatni. 

Az árverési feltételek a birósági végrehajtónál 
megtekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, kik 
a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesit- 
hetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árve- 
rés kezdetéig, habár külön értesitést nem vettek is, 
alulirt végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok 
a folyamát nem gátolván, egyedűl a vé- 

bírósági végrehajbótól, 
Székely-Udvarhelyt, 1898. november hó 30 án. 

Biró Sándor s. k. 
kir. végrehajtó. 

Hirdetmény. 
Alólirt község előljárósága közhirré teszi, hogy. 

Székely-Keresztur város nagyközség vásárvám és piacz. 
helypénzszedési joga az 1898. év január hó 1-töl 1899 
deczember hó 31-ig terjedő időre, a jelen 1898. év decz 
hó 20-án d. e. 8 órakor, a kr gdzánál nyilvános ár- 
verés utján haszonbérbe adatik 

odvező anbbeel esetén a vámszedési jogok 
esetleg k 
tvt ár 3700 ér 
Az árverési olkatelek a községi irodán a hivata- 

los orák alatt megtekinthetők. 
Székely Keresztur, 1898. deczember 9 

Jakabházy Gábor, Jae aeb Tózso, 
községi jegyző. 

Udvarhelymegyében 
Küsmüd községben 430 holdas 

birtokom 1899. április 1-étől 

haszonbérbe kiadó! 

Értekezhetni tulajdonos PÁLFFI DÉ- 
NESSEL Tarcsafalva, Kobát-Demeter- 

falva. 
- 

e 

Árverési hirdetmény. 
Alattirt községi előljáróság közhirré teszi, hogy 

folyó év és hó 22-én délelőtt 10 órakor a községházá- 
nál nyilt árverésen a bor és husfogyasztást albárletbe 
kiadja, kikiáltási ár 129 frt 62 kr, az árverezni kivá- 
nók a kikiáltási árnak 10 százalékát előre bánatpénzül 

kötelesek letenni, az árverés fölteteleit a községhezi- 
nál ezen idő alatt bárki megtekintheti 

Kelt Kányád, 1898. deczember 9 én. 
Az előljáróság 



210. oldal. 

Kapható Székely-Udvarhelyt Nagysolymosi Koncz 

Ármin gyógytárában. 

Amerikai zsebórák. 
Jótállással, hogy a nickel szinét nem változtatja, szerkezete ponto 

bb és jobb, mint a legdrágábbaké. Ára darabonként 38 frt, 

Jótállás mellett, mig a készlet tart. Hozzá ezüstös óraláncz 60 kr 

Önberetváló készülék. 
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállitáson eantekte gyakor- 

lás nem kell. Megvágás kizárva. Tlszta es kényelmes munka. Bőrbe- 
tegségtől megment. Tartós és pénzt megtakaritó. perakjn 3 frt. 

A penge ** csillagos aczélból és a 

Egy külön penge hozzá 1 forint. 

Megrendelhető : 

többi részei alpaccából vannak 

Pollák Sándor főbizományosnál 

BUDAPEST, V. ker., Kálmán-utcza 17. 

Gyüjtőknek 5 darab után egy ingyen küldetik. 

Legolcsóbb és legczélszerübb 

karácsoni ajándék 
esz 

Ujságirók-Sorsjegye 
melylyel 

egy korona árért 

egy100,000 koronás 

és öt 20,000 stb. koronás 
nyereményt lehetnyerni. 
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Az összes nyereményeket a ke- 
zelőség 200, levonással kívá- 
natra készpénzben visszaváltja. 

Minden sorsjegy mind a 6 hu- 
záson játszik. 

Huzás már 1899. januárhó 4- én. 
Sorsjegyeket ajánl: 

A ,Székely-Udvarhely kiadóhivatala, 
(Kossuth-utcza) 

seseseseseszeszesesesesese 

msecseseseseszeszeszeszesesesek] 

mayihagyilm 
TEU M B. JÓZSEF 

pinczéjéből 

[Seesrémt. Erdélyben) 

Árjegyzék kivonata: 
Nagy Küküllőmenti 1896-beli 1 Éter 36 kr. 
arosmenti 1 lit 40 kr 

lömanti 1 Hter 42 kr 
Bolká 1 liter 60 kr 
beno 1 liter 6ő kr 

üveg nélkül. Az üvegekért 7 kr fizetendő és 
ugyanez árban tisztán kimosva visszavétetnek. 
Főraktár: ÁII ÁNOS füszer- és cseme- 
geüzletében Szélkely-Udvarhelyt 

(Kossuth-utcza). 

III. 

49. szám SZEK EI UDV AR HEL V. 

: Sz. 18796—1898 szb. 

4 Richfer.-tele orgony- ain-Expeller 
Liniment. Capsici com RUDNYÁK PÉTER Udvarhelyvármegye székelykereszturi járásban a 

Ezen hi há e zen hirneves háziszer ellentállt az idő óbálásá- s siklódi körbá állásáró tt állá öl- mő- és kereskedelmi kertősa: ielódi kerhálta illáért lomannbéns szen altás bett 
4 lomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, Szekelv dvarhelyt tésére határidőül folyó évi deczember 15-ike tüzetik 

csúznál, tagszaggatásnál és meghüléseknél és az orvoso zékely-Udvarhely s i - i ályázó 7 ár- 
által Dedörz zsölésekre i is mindig kent Tendeltetik. A z e . kis Ennélfogva felhívatnak a pályázók, hogy z határ 

« valódi H. g a mindenféle virágházi növényeit, levá- : időt megelőző nap alólirotthoz a folyamodványaikat 
tit népszeri - e megka e ékbs eket Fem mélgazi néb etrán gott élővirágait a m. t. közönségnek annál jsi is nlBb adják be, mert késbbib Peérkozefk 

frt. kénti árb jd 
4 éeren kész p e foa ktár: - 7. ajánlja. Különböző alkalmakra koszo- / 2 nera velélni nem Pgna 

Török kJózsef gyógyszerésznel Budapesten. Be- ruk- bokréták-, gyönyörü menyasz- Ezen állás jövedelmei : 
igen óva együnk, mert des fi és 50 frt. II. Lakbó fr 4több kisebbértékü lánzat van örgalomban Ki szonyi csokrokat alkalmi, menyekzői ; I. Rendes zekés FE- akbér 20 frt. 

4 n a ar megkároso nl, n egyes e rtertoval fegdi Minden megbetegedési eset után 1 frt, vagy a termé- 
üveget „Horgo édjegy és Richter czégjegy- selyem- va apirtar - üvegos yhorgonya vádjeva ér tiohtek ozégfegye [a e ; s szetben kiszolgálandó egy véka gabona. 

csóbb árak mel- : RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir, udvari szállitók, RUDOLSTADT. 1eg el Székely Keresztur, 1898. november 10-én. 
lett mindenkor gyorsan és pontosan el- 

Dollay óbert, 
szolgabiró. 

készit. 

z .. 

Tegalkalmasabb 

karácsoni és ujévi ajándékok: embereket 
arany ezüst ékszerek, lánczok, gyürük, zsebórák, inga- érdekelhet tudni köee a 

órák, ébresztők stb. ugy KÉSZPÉNZÉRT (utánvét párisi Dr. EOHTO N 

Tjecti Orientál 
már nehány napi használat után elmulasztja még a 
lesreglbbbántalmakat is, fölösleges tehát santal 
olaj vagy copaiva balzsammal kisérletezni, mert 
saka gyomrot kontjék késabajtnem gyógyitjákmeg. 

1 üveg Boiton injectio ára 1 forint. 
Magyarországi főraktár: 

Zoltán Béla gyógyszertára Budapest, 
V., Nagykorona-utoza 23. (Széchenyi-tér sarkán). 

Főraktára Székely-Udvahelyen: 

ifj. amss János gyógyszertárában. 
Kaphatg mke nagyobb Tyóryezortárban 

megrendelések czim 28-30 

Zoltán ydgyszerter Budapest 

mellett) mint előnyös és szolid 

részletfizetésre 
legolcsóbban vásárolhatók 5 évi jótállás mellett 

SERÉNYKNTSz 
Fióküzlet: II. Fő-utcza 21. 

A világhirá AUDEMARS FRÉRES genfi óragyár 

kiz. vezérképviselete. 

Vidéki megbizások pontosan esekőzöltetnek. 

TEIBFOlS. 

Képes árjegyzék ingyen. 

ummmpmz 
Sz, 16580-98. 

e e Pályázati hirdetmény. 
Udvarhalyvármegye homoródi járásban a homoródszentmártoni Pörrvos állásra ujab- 

ban pályázatot nyitok, s azokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy z 1883 évil t.-cz. 
9 s az 1876 évi XIV. t. cz. 143 8 ainak értelmében felszerelt pályázati keréseikot folyó évi 
deczsember 20-ig ez adják b 

A választás deczember 21 én d. e. 10 órakor történik Szent Márton község házánál. 
Javadalmazás előleges évnegyedi részletekben fizetve : 600 frt törzsfizetés, 150 frt fuvar 

és 80 Írt lakbér illetmény, rendelvények dija : lakásán 20 kr, hivatalos körutak alkalmával 50 kr, 
más esetekben 1 ír és fuvar. 

Azok, kik 1 tabj 
Oklánd, 1898. november 28. 
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ák magukat a választóknak - előnyben részesülnek. 

Benedek Imre, 
főszolgabiró. 

bggggogogggggegogssgpapoggsggoeagogeggeakokozagogoegggzakagpagakagggakoggzagaba 
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Sz. 19279—98. szlgb. 

Pályázati hirdetmény. 
Zetelaka nagyközségben üresedésbe jött községi jegyzői állásra pályáza- 

tot hirdetek. 
avadalmazés : 400 Írt évi fizetés, 40 frt irodai átalány, 120 írt irodai és 

szállásbér s magánmunkálatokért szabályrendeletileg megállapitott árak. 
Felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi 

L t. cz. 6. §-ában meghatározott módon felszerelt pályázati kérésőket hozzám folyó 

évi decz. 20-án déli 12 óráig adják be. 
Ezen határidőn tul érkező fol 
Székely-Udvarhelyt, 1898. november 24 
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1 figy nem vétetnek. 

Dr. Demeter őrincz, 

e m
 

Sz. 20591–1898. szb. 

Pályázati hirdetmény. 
Erked nagy községben, üresedésbe jött községi jegyzői állásra pályáza

tot hirdetek. 

Ezen állás javadalmazása a következő: Évi fizetés 600 frt. Szállásbér 50 frt. 

Iroda általány 80 frt. Faizás természetben és magán munkálatok után szabályrende- 

letileg megállapitott dijak. 
Felhivom mindazokat, 

t.-cz. 6. § a értelmében szabályszerüen felszerelt pályázati kérésüket hozzám f. évi 

deczember hó 27-ig annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkezett folyamod- 

ványok figyelembe nem vétetne 

magyarnyelven kivül szükséges a német és oláh nyelv birása irásban 

kik ezen állást elnyerni óhjtják, hogy az 1883. évi I. 

és szóban. s 
Székely-Keresztur, 1898. deczember 8-án. 

zékelk Gálffi Kálmán, 
főszolgabiró. 

——-s 
Nyomatott a .. Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyi. 1898. 


